

六、理監事文章



馬偕紀念醫院耳鼻喉科頭頸外科資深主治醫師
台灣母山醫友會
呂宜興 監事

中國內地頭頸部腫瘤講學經驗談

頭頸部腫瘤這個專科，近年來因為癌症整合性治安常被提及，在涵蓋疾病方面包括口腔癌、唾液腺、甲狀腺、頸部區域等良性或惡性腫瘤。以往在處理這些疾病，多半是耳鼻喉科或口腔外科(牙科)，互不相讓，形成單打獨鬥在自己專門的領域執行(缺點是牙科對於吞嚥發音或是耳鼻喉科對於牙齒矯正就會比較陌生)，很少互相轉診，也很少找其他手術專科合作，如果遇到癌症時化學治療就自己執行，放射治療再轉診等等現象出現。

目前頭頸部腫瘤專科所參與的科別主要為耳鼻喉科、口腔外科、整型外科、一般外科(手術方面)、放射腫瘤科、血液腫瘤科(惡性腫瘤治療方面)、復健科(語言或吞嚥訓練)等等，各有專長，各司其職，其實對於病患病情的掌握會更理想，如果在整合完整的醫院中，陣容可能相當龐大。

頭頸部腫瘤這個專科在大陸的整合就更不理想，目前只有在專責的口腔醫院或耳鼻咽喉科醫院會有口腔外科或耳鼻喉科醫師分別執行，由於這兩科醫師還有很多疾病要處理，不見得會花長時間專心在這門花功夫且高難度的口腔頸部疾病，所以相較其他國家的醫療技術，還在萌芽階段。

香港大學耳鼻喉科及外科教授韋霖(Prof. William I. Wei)由於有一般外科訓練的背景，所以從耳鼻喉科頭頸外科的觀點執行口腔咽喉癌症手術，如魚得水，國際上早已享有盛名。從 1997 年韋教授開始在大陸各城市巡迴，開設頭頸部腫瘤學習班，希望讓無法到國外學習醫學新知的大陸內地醫師頭頸部腫瘤治療水平能有所提升。



和 prof. W.I Wei 在長沙講學後合照。

筆者有幸在 2006 年由韋教授邀請，自費負擔機票及住宿費用，加入講師行列。2006 年前往重慶大學附設第一軍區醫院對大陸西南部醫療人員演講，2007 年到湖南長沙湘雅醫院(Yale university in USA 在大陸創立的百年醫院)演講，2008 年到青島大學醫學院附設醫院演講，今年到西安西京醫院演講，地點的選擇以內陸中大型醫院或大學為優先，才符合原先宗旨。

頭頸部腫瘤的挑戰，不僅手術複雜度高，患者手術後的功能缺損加上原先癌分化放療的病程，使得必須有不同專科的醫師參與，彼此醫療團隊的默契也需要長時間的適應，無法速成。最近國際頭頸癌由於化療藥物及放療技術進步，治療順序更有把手術治療改為第二線的趨勢，醫療團隊依照不同病患的事前討論及安排治療計劃就更重要，期盼國內醫院和大陸內地醫療機構能加速整合，以嘉患病患。



prof. W.I Wei and prof D. Eisele 在重慶會後機場合照。